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ДРУГАРКИ И ДРУГАРИ,

Програмата на Българ ката комунистическа партия опре­
деля грижата за човена като основно съдържание на партийната 
политика, като смисъл и върховна цел на нейната многостранна 
политическа, икономическа, културна, социална и идеологическа 
дейност.

След Декемврийския пленум през 1972 година, Централ­
ният комитет на Партията отделя изключително внимание на непре­
къснатото повишаване жизненото равнище на народа.

В своето забележително изложение пред Русенското съ­
вещание, от 10 май 1980 година, др. Тодор Живков обогати, до­
разви и конкретизира Декемврийската програма на Партията в ус­
ловията на изграждането на развитото социалистическо общество.

Пред Октомврийското съвещание от 1981 година с априлс­
ка последователност, др. Тодор Живков подчерта, че основен кри­
терий за всяка дейност, за всяко производство е приносът им за 
повишаване жизненото равнище на народа, за по-пълното задоволя­
ване на материалните и духовните потребности на нашия социали­
стически труженик. Ето защо, тази повеля се превърна във всена­
родна задача.

Като се ръководиха от тези високи изисквания, Бюрото 
на ОК на БКП и ИК на ОНС си поставиха за цел на настоящия пле­
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нум-сесия да се направи равносметка за състоянието на търговско­
то и битовото обслужване на населението в нашия окръг, да се об­
съди производството на разнообразни и качествени стоки, да се на­
бележат мерки, които да доведат до още по-пълно преустройство на 
работата до края на осмата петилетка и до 1990 година.

Изводите и насоките в доклада са съобразени с постанов­
ките и оешенията на XII конгрес на ЬКП, които изискват на основа­
та на интензивното развитие на икономиката и на бързото повишава­
не на ефективността на общественото производство да се осигури 
още по-пълно задоволяване на потребностите на народа от хранител­
ни и нехранителни стоки и от услуги. И още - да се постигне из­
преварващо увеличаване на стоковите фондове и на услугите в срав­
нение с покупателния фонд, като се усъвършенствува структурата на 
стоковите фондове.

През десетте години след Декемврийския пленум, партий­
ните, държавните, обществените и стопанските органи и организа­
ции в окръга извъошиха значителна организаторска и политическа 
работа. Високите критерии на партийното ръководство над стопанс­
ката дейност в условията на последователното прилагане на иконо­
мическия подход и неговия механизъм осигуриха стабилно развитие 
на окръжната икономика. Под ръководството на Окръжния и общинския 
комитети на ЬКП и с прякото участие на Окръжния и общинския на­
родни съвети се полагаха системни грижи за търговското и битовото 
обслужване на населението. В центъра на работата на партийните и 
стопанските ръководства бяха осигуряването на необходимите стоко­
ви фондове, развитието на материално-техническата база, повишава­
нето на нивсто на търговското и битовото обслужване, внедряване­
то на постиженията на научно-техническия прогрес. За тази цел 
бяха разработени и успешно се изпълняват следните програми:

- за развитие на търговското и битовото обслужване,
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- за разширяване производството на стоки и услуги от 
цеховете за ширпотреба и от съпътствуващите производства на.пред­
приятията от русенската промишленост;

- за развитие на столовото хранене;
за подобряване общественото хранене, увеличаване на 

кухненската продукция, безмесните ястия и ястията от национална­
та кухня;

- за самозадоволяване на селищните системи с месо, мля­
ко, яйца, риба, плодове и зеленчуци.

Настоящият пленум-сесия бе предшествуван от значителна 
подготвителна работа. Във всички селищни системи работни групи 
на ОК на БКП и ОНС извършиха комплексни проверки. На свои засе­
дания, общинските партийни комитети приеха оценки за състоянието 
на търговското и битовото обслужване. Съвместно с общинските на­
родни съвети те разработиха най-важните задачи до нрая на осмата 
петилетна, както и насоките за развитие до 1990 година.

I. ПОДОБРЯВАНЕТО НА ТьРГОВСКоТО ОБСЛУЖВАНЕ - 
ПЪРВОСТЕПЕННА ЗАДАЧА НА ПАРТИЙНИТЕ И СТО­
ПАНСКИТЕ РоКОЗОДСТВА

Ползотворно се отразяват върху равнището на търговско­
то и битовото обслужване дават ежегодните заседания на колегиума 
на МВТУ с бюрото на ОК на БКП и с ИК на ОНС. Добро е и взаимодей­
ствието ни с ръководството на ЦКС.

Ускореното и стабилно развитие на икономиката на окръ­
га осигури условия да се повишава и материалното благосъстояние 
на населението. Нарастнаха реалните доходи на населението. Уве­
личи се средната работна заплата: от 1786 лв. през 1975 година 
на 2168 лв. през 1980 година. Продължават да нарастват доходите 
на населението от обществените фондове за потребление, като об­
щият им обем през 1981 година нараснаха с 3.1 на сто в сравне­
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48 на сто, 
изделия - 
с 8.4 на

ние с 1980 година.
Последователната работа на партийните и стопанските ръ­

ководства особено след Русенското съвещание през 1980 г. и жела­
нието на всички трудови колективи да бъдат изпълнени приетите 
програми допринесоха още повече да се разнообрази асортиментът 
и да се подобри снабдяването на населението. Внесе се ритмичност и 
спокойствие в предлагането на основните групи стоки. Резултат от 
подобрените взаимоотношения между търговските организации и про­
мишлените предприятия са по-честите гостувания в магазинната мре­
жа на най-новите изделия, произвеждани в окръга.

Поез 1981 година държавната и кооперативната търговия 
продадоха на населението разнообразни хранителни и нехран^елни 
стоки за 464 481 х.лева. В сравнение с 1980 година през 1981 
дина стокооборотът на дребно нарасна с 1.1 на сто, а пР” 
десетмесечието на 1982 година 
1981 година. Увеличи се продажбата на месо - 
месни гроизведения - 
2 на сто, на захар - 
зеленчукови консерви

със 5.62 спрямо същия период на 
----- . с 9.5 на сто, на

с 2.4 на сто, на риба и рибни продукти - с 
със 7.1 на сто, на яйца - с 1.7 на сто и на 
 с '3.7 на сто.

Нараснаха продалите на копринени платове с 
чорапи - с 8.3 на сто, мебели - с 6.3 на сто, шивашки 
с 2.9 на сто, на перални - 54 на сто, на телевизори - 
сто, на хладилници - с 10.2 на сто и др.

Увеличи се продажбата на луксозни и деликатесни стоки.
Анализът на стокообооота на дребно показва тоайно наг 

растване на продадените нехоанителни стоки. Така например, дока- 
то през 1975 година съотношението между стокооборота от нехРа“1" 
телни и хранителни стоки е 50 : 40, то през 1981 година е /0:30.

Реален израз на задоволеността със стоки е потребле-. 
нието на човек от населението, което през 1981 година достигна.
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- месо и месни произведения 66.7 кг
- риба 9.1 кг
- мляко и млечни продукти 157.7 л
- яйца 167.5 бр.
- захар 22.0 кг
- зеленчуци 116.8 кг
- плодове 115.7 кг
- памучни платове 9.91 м
- вълнени платове 1.76 м
- обувки (без домат 1и) 1.98 чифта
- трикотажни изделия 9.4 бр.-
Бюрото на ОК на БКП, ИК на ОНС и ОС на БПС са отделяли

и отделят голямо внимание за обезпечаването на пазара със стоки. 
В това отношение в нашия окръг се направи много. Признание за то­
ва беше и определянето на град Русе за домакин на Майското съве­
щание. След потребностите на населението от повече и по-разнооб­
разни стоки се задоволяват още по-успешно. Оценката за работата 
на партийните и стопанските органи и организации е положителна.

И все пак постигнатото не отговаря на нашите възможнос­
ти. На фона на доброто задоволяване на пазарав отделни моменти 
по субективни причини се допускаше недостиг на някои недещицитни 
стоки. Например, не се продаваха ритмично ийи се прекъсваха про­
дажбите на бисквити, вафли, локум и други захарни изделия в Ива- 
новската, Вятовската и Русенската селищни системи; мъжки ризи и 
дребни селскостопански сечива - в Боровската селищна система, 
сладолед, боза и наливно пиво - в Новоселската и Двемогилската 
селищни системи и т.н. Причините са недоброто взаимодействие 
между едровите търговски организации - ДСО "Търговия на едро" и 
ОКС, както и пропуските в работата от потребителните кооперации.
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Не бяха напълно задоволени потребностите на население­

то в онръга от риба и риони продукти, Партийните и стопанските ръ­
ководства на СД "Риба и рибни продукти" и СП "Дунавски риболов и 
рибовъдство" не използуваха всички възможности да се удължи пе­
риодът за доставка на прясна риба, допускаха продължителни пре­
късвания в продажбите на някои рибни продукти и полуфабрикати.

Продажбата на пиво също не беше ритмична. Нередовните 
доставки от завода във Велико Търново, липсата на-амбалаж, повре­
дите на пъпначните линии, липсата на работници са причини, поради 
които в много населени места и квартали се прекъсваше снабдяване­
то за по няколко дни. Не се изпълняваха редовно заявките за на­
ливно пиво в селата Смирненски, Красен, Сваленик, Ценово и други. 
Въпреки че бяха предприети редица мерки и консумацията на наливно 
пиво достигна 14.6 на сто от общото количество пиво, направеното 
не ни задоволява. До края на петилетната делът на наливното пиво 
трябва да нарасне на 40 на сто.

Не отговаря на изискванията и задоволяването с хлебни 
изделия и топли закуски. Гално се прави и за производството на 
топли закуски на място канто от СД "Търговия", така и от ОКС. В 
настоящия момент в град Русе се продават 25-30 вида запусни при 
средногодишна ассртиментна програма на Хлебозавода 80-100 вида. 
Същото е положението и в останалите селищни системи. Трябва с 
по-голяма настойчивост да се изпълнява приетата програма за раз­
ширяване продажбите и разнообразяване асортимента на топлите за­
куски.

Изградените Фирмени магазини на АПК, с изключение на 
Русе не изпълниха предназначението си да поодават пресни плодове 
и зеленчуци от надплановото производство. Поради това, през ме­
сец септември т.г. ОАПС взе решение тези магазини да преминат 
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към него. Със своето неправилно отношение и неразбиране председа­
телите на АПК провалиха една прекрасна идея, за което търпят се­
риозна критика.

По вина на ОАПС и АПК се допуска неритмично снабдяване 
на населението през ранните пролетни и късните есенни месеци с 
някои зеленчуци. Това налага ОП "Булгарплод" да доставя от други 
райони на страната зелен чесън, салата, репички, червена капия, 
камби, патладжан и други. Студените зими и затрудненията с гори­
вата са причината по-късно д, ;е произвеждат ранните зеленчуци, 
но за останалите асо.геденти причините са преди всичко субективни. 
Убедени сме, че както се намериха пътища да се разширява произ­
водството на фасул, леща и картофи, така и тези проблеми могат 
да бъдат решени от селскостопанските дейци от окръга.

В последните 1-2 години поради недостатъчен стоков фонд 
не се задоволяваха напълно потребностите на населението и от ня­
кои нехранителни стоки - луксозни дамски и мъжки обувки, електри­
чески печки, електрически бойлери, столове - народен тип, капач­
ки за буркани - омния, електрически батерии, кухненски маси и др.

Размяната на стоки със социалистическите страни допри­
нася в значителна степен да се разнообразява и обогатява асорти­
ментът в търговската мрежа. През 1981 година се доставиха стоки 
от УНР, ПНР, СССР и ГДР за 5350 х.лева, а тази година бяха раз­
менени стоки за 6100 х.лева. Въпреки направеното, не удовлетворя­
ва активността на ръководствата на СД "Търговия", "Търговия на ед: 
ро" и ОКС. Те трябва още повече да разширят обмена на стони и да 
изпълнят поставените в приетата програма задачи.

Анализът на извършената работа показва, че допусканите 
слабости могат да се преодолеят, тъй като те в голяма степен имат 
субективен характер. Необходимо е под ръководството на партийни­
те комитети да се мобилизират трудовите колективи и да се отстра­
нят организационните пропуски и грешки.
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Наложително е да се подобри движението на стоките, осо­
бено на хранителните, и то най-вече по селата. Общинските комите­
ти на БКП следва да направят оценки за работата на търговските 
организации, да им окажат помощ в организацията на работата, да 
засилят контрола и взискателността си към партийните и стопански­
те ръководства.

Един от основните фактори, определящи нивото на търговс­
кото обслужване, е състоянието на търговската мрежа. Развитието 
на материално-техническата база в търговията на окръга се извърш­
ва планомерно и целенасочено, съобразено с изискванията за ком­
плексното обществено обслужване.

През 1981 година в окръга имаше 134 979 нв.м. търговс­
ки площи - по 449 кв.метра на 1000 жители, 63 727 кв.м. от тези 
площи са в търговията на дребно - по 210 кв.метра на 1000 жители, 
и 38 249 кв.м. - в общественото хранене, което прави 129 м^ на 
1000 жители. Заведенията за обществено хранене разполагат с 
33 003 нв.м.-по 110 кв.м. за ученическите, студентските и работ­
ническите столове.

Броят на стационаоните магазини за хранителни и нехра­
нителни стоки достигна 909, а заведенията за обществено хранене 
са 628, от които 181 са работнически, ученически и студентски 
столове.

Данните за състоянието на търговската мрежа в окръга 
показват, че тя е достатъчна при добра организация на търговско­
то обслужване, само малка част от нея е в частни и Физически из­
носени сграцв и е неоавномерчо разпределена. В някои селищни сис­
теми обаче е надвишен соедният норматив за страната - в ьоровска- 
та, Слизополската, ьеленската, а под средните нормативи за окръ­
га са Новоселската и ценовската селищни системи.

Особено хаоактеден е примерът с тъоговските площи в 



= 9 =
общественото хранене. При норматив 103 м^ на 1000 жители, тази циф­
ра за окръга, както стана дума е 129 м^. Но гр. Русе на 1000 жите­
ли се падат по 87 кв.м. С други думи не достигат 3200 м^ търговски 
площи. В същото време по субективни причини в по-голяма част от 
селищните системи площите за дейност "Обществено хранене" не се 
използуват пълноценно. Недостатъчно е направеното от общинските 
съвети на бПС, ОбНС и партийните и стопански ръководства на потре­
бителните кооперации за разширяване обхвата на столовото хранене. 
Необходимо е да се преустанови откриването на столове там, където 
не е напълно натоварена съществуващата материална база. В град 
Русе решително трябва да се пристъпи към използуването на столо­
вете вечер ■ като ресторанти.

В съответствие с приетата програма за развитие на тър­
говското обслужване, под ръководството на общинските паотийни ко­
митети и в резултат на задълбочената работа на ОбНС и ППО, с ус­
корени темпове се изгражда нова и се реконструира и модернизира 
съществуващата материално-техническа база на търговските предприя­
тия. На съвременно ниво са супермаркетите в кв."Изток", "Възраж­
дане", "Здравец", по ул. "Троян", магазините "Детмаг", "Русе", 
"Валентина", ресторантът в Сливо поле и търговският комплекс в 
с.Ценово. Само през 1981 година са реконструирани и модернизира­
ни 15 магазина и 37 заведения за обществено хранене, а презеди- 
надесетмесечието на 1982 година - 5 магазина и 24 заведения за об­
ществено хранене.

В изпълнение Решение ® 35 от 1981 год. на Секретариата 
на ЦК на ЬКП и МС коренно се измени подходът при търговското об­
служване на работниците по месторабота. В предприятията на окръ­
га са разкрити 103 заводски обекта. Във всички големи заводи и в 
промишлените зони има търговска мрежа за продажба на основните 
хранителни стени.

благодарение на голямата активност на партийните и 
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стопанските ръководства на СД "Търговия", на поделението й "Хра­
нителни стоки" и на ОКС и в следствие на заинтересоваността и раз­
бирането на партийните, стопанските и профсъюзните ръководства 
добре организираха търговското Ви обслужване. ККК "Иван Димитров", 
ТК "Дунавска коприна", ЛВЗ "В.Коларов", ХК "П.Караминчев", Вин- 
заводът, ПП "Успех" и др.

Наред с това има и някои нерешени въпроси. Необходимо е 
ППО от търговията да за вишат взискателността от към стопанските 
кадри, за да се подобрява ритмичността при доставката на стоките, 
за да се прилагат широко новите, форми на обслужване - с предвари­
телни заявки, на кредит и др.

Извършена бе целенасочена и конкретна работа за изпъл­
нение на Решение 8! 2 на Комисията по жизненото равнище при МС. В 
определените десетдневки по случай национални празници пред тър­
говските обекти и на определени от ОбНС места най-вече в град Русе, 
се разгръща търговия с щандове, павилиони и базари.

С палети вече се експедира около 15 на сто от общото 
производство на хляб в гр. Русе, с което се облекчава трудът на 
търговските работници. С това е положено добро начало, в тази 
перспективната насока н? стонодвижението. Към нея трябва да бъ­
дат насочени усилията на партийните и стопанските ръководства на 
търговията и промишлеността.

Съществен недостатък е бавното изграждане на материал­
ната база в новостроящите се жилищни квартали.

Досегашният ни опит доказа, че проблемите с базата не 
могат да се решават с временна търговска мрежа. Дори и след из­
граждането на търговския комплекс в нв."Изток" въпросите там не 
бяха цялостно решени - наложи се да бъде изграден постоянен базар. 
Правилно е виждането и трябва да продължат усилията на ОНС да се 
утвърждава, комплексното строителство на търговска мрежа в новите 
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жилищни квартали. Нещо повече - да започва изпреварващо строи­
телство на търговски център. Трябва да се изграждат търговски 
домове иа три нива - супермаркети с достатъчно складови площи, 
заведения за обществено хранене и самостоятелен етаж за промишле­
ни стоки. Само такъв подход ще ни позволи генерално да решаваме 
определящата част от социалните проблеми в новите квартали. В то­
зи дух трябва да преоценят своята работа всички органи и органи­
зации, имащи отношение към та,!н дейност.

Едровите търговски ,.едприятия в окръга имат сравнително 
добро складово стопанско. Н:; има предприятия като СД "Риба и риб­
ни продукти" и ОКС, конто нямат подходящи условия за съхраняване 
на стоковите наличности. Необходимо е с помощта на техните висше­
стоящи организации да се изгради необходимата база;

Въпреки взетите мерки ДСО "Петрол" в Русе да изгражда и 
нова складова база, все още не са решени докрай проблемите с об­
служването с петролни продукти. Наличните бензиностанции, най-ве­
че в град Русе, не са в. състояние бързо да задоволяват нуждвите на 
все по-интензивния автомобилен поток. Това особено остро се чув­
ствува през туристическия сезон. Необходимо е партийното сто­
панско ръководства на ДСО "Петрол" - клон Русе, да преоцени и ак­
тивизира работата си, целяща разширяването на материалната база и 
подобряването организацията на труда в бензиностанциите.

Сега в окръга се експлоатират 5 хотела с общ капацитет 
930 легла, 2 къмпинга с 204 легла и 7 туристически хижи с 365 легла 
Те не покриват нуждите. Това вани особено за град Русе в условия­
та на увеличаващия се международен и вътрешен туоизъм. За да се 
реши проблемът, е нужно да се разшири материалната база чрез ре­
конструкция и модернизация на съществуващата и чрез строителство­
то на нова база.

Общото заключение е, че в резултат на извършената от ок­
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ръжната партийна организация организаторска и политическа работа 
за изграждане на материалната база в търговията, са налице поло­
жителни тенденции.

За да се утвърждават те все повече през годините на ос- 
мата петилетка и до 1990 година, е необходимо партийните и сто­
панските. ръководства, съветите и обществените организации да на­
правят следното:

- да продължат изграждането на търговската мрежа в съот­
ветствие с изискванията за интензивно комплексно обществено об­
служване, чрез най-пълно използуване постиженията на научно-тех­
ническия прогрес. Основна линия да стане реконструкцията и модер­
низацията на наличната търговска мрежа, особено в селищните сис­
теми, където тя е над определените нормативи;

- да подобрят организацията при използуването на тър­
говската мрежа в общественото хранене. За ефективното й използу­
ване да се организира по-масово хранене на столови начала, а ве­
чер столовете да се използуват като ресторанти;

- да вземат конкретни мерни, за да бъдат достигнати 
нооматизите за обслужване в град Русе и в селищните системи от IV 
и V функционален тип;

- да провеждат линия за пестеливо изразходване на сред­
ствата, като още при строителството се създават условия за внедря­
ване на палетизация, за доставка на стоките в извънработно време
и за извършване на допълнителните услуги.

На проведеното през 1982 година заседание на колегиума 
на Министерството на вътрешната търговия и услугите, Ьжрото на ОК 
на БКП и Изпълнителния комитет на ОНС беше констатирано, че в об­
щото развитие на търговията, общественото хранене в окръга се раз­
вива с по-бавни темпове.

През последните години делът на заведенията за хранене 
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спрямо общия брой заведения достигна 81.4 на сто и е достатъчен 
за задоволяване на потребностите на населението. Намаля обаче 
делът на заведенията за отдих - от 24,3 на 17,7 на сто, като най- 
остра е нуждата от тях в град Русе. Все още е много нисък делът 
на заведенията от типа "снек-бар" - 9.8 на сто.

Особено остро се чувствува недостигът на заведения за 
отдих и развлечения с летни градини към тях и на младежки увесе­
лителни заведения.

Относителният дял пс кухненската продукция спрямо об­
щия стокооборот прег 1о81 година е 22.75 на сто при средно за 
страната 31.3. В заведенията на ЦКС той е 13.6 при средно за стра­
ната 14.3 на сто. По-добро е положението в СД "Търговия", където 
е 28.6 на сто при средно за МВТУ - 27.3 на сто. Това е резултат 
на проведената теоретико-практическа конференция от ППО в поделе­
ние "Обществено хранене" - през 1980 година - за увеличаване на 
кухненската продукция, в т.ч. и на националните ястия.

В недостатъчна степен се използуват възможностите за 
по-тясна интеграция на хранителната промишленост с общественото 
хранене. Необходимо е по-широко да се внедряват полуфабрикатите 
и компонентите с висока степен на готовност, произведени от КК 
"Дунавия", месокомбинат "Родопа" и др.

В началото на годината беше разработена конкретна прог­
рама за увеличаване на безлесните ястия в 12 заведения на ОКС и 
в 16 заведения на СД "Търговия". Определен беше ежедневен норма­
тив за всяко заведение. Резултатите обаче все още не задоволяват, 
за което зина имат изключително ръководствата на .СД "Търговия" 
и ОКС.

В резултат на целенасочената и конкретна раоота на ЗС 
на БПС са постигнати добри оезултати в столовото хранене. Налице 
е стремеж да се подобрява асортиментът, качеството, културата на
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обслужването, интериорът и базата в раоотническите столове. Пред­
приятията в окръга отделиха достатъчни средства да се поевтини 
храната на столуващите, което допринесе да се увеличи обхватът- 
при план 61.0 на сто по програмата за 1981 година, бе достигнато 
81 на сто. Внедрено беше рационално хранене чрез комплексни ме­
нюта в 72 стола, а 30 стола имат диетични секции. Наложително е 
да се реконструира и модернизира оазата в завод "Изкуство", във 
Фабрика "Фазан", в ТК "Дунавска коприна" и другаде. По-нататъшно 
развитие трябва да получи комбинираното и многостранното използу­
ване на материалната база. Задачата, която трябва да стои на вни­
манието на профсъюзните ръководства, е чрез подобряване на оога- 
низацията и по-нататъшното поевтиняване на храната до края на пе­
тилетката обхватът на столуващите да достигне 75 на сто.

Качеството и к'-- ; "ргта на търговското обслужване са 
важни предпоставки за реализирането на икономическата и социална­
та политика на партията в етапа на изграждането на развитото со­
циалистическо общество. Оценявайки важността на този проблем, още 
през 1575 година под ръководството на Окръжния комитет на Паотия- 
та беше разработена и успешно се внедри "Система за повишаване 
културата на търговското обслужване". Пред партийните оогани и ор­
ганизации се постави задачата да усвоят нов подход в работата си 
с търговските работници. Взеха се поредица мерки за идеологическото 
обезпечаване и за издигане на общественото признание на тъоговска- 
та професия. Ежегодно ОНС и ЗКПС на работниците от търговията ор­
ганизират държавно-обществен преглед на културата на обслужването. 
Проведоха се работнически трибуни, социологически изследвания. 
Търговските колективи подеха редица почини и инициативи, доказали 
своята икономическа и социална ефективност, "За висона култуоа на 
обслужване", "Да пестим времето на купувача", "Всеки посдавач-кон- 
султант", "Качествено пооизведено - нчптурно продадено" и до. Важна
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роля играе социалистическото съревнование за мобилизиране на 
трудовите колективи и: творческите планове, прегледите за разкри­
ване на допълнителни резерви, състезанията, конкурсите и др.

Положително се отрази на културата на обслужването из­
вършена от Окръжния и общинския комитети на ДКМС - Русе, рабо­
та в създадената младежка зона за търговско и битово обслужване.

Равнището на културата на търговското обслужване зави­
си преди всичко от субективния щактор, от работата на търговските 
работници, които са в непоср , лвен контакт с гражданите при извър| 
шване на продажбите, -з.чождаики от тази отправна точка, партий­
ните и стопанските ръководства на търговските предприятия обръ­
щат много голямо внимание на подбора и възпитанието на кадрите. 
Сега в окръга, в търговията на дребно са заети 8105 души от кои­
то 6052 са търговски работници. От тях с виеше образование са 
183, което представлява 3 на сто от общия брой. Със средно про­
фесионално и специално образование са 2790 души - 4ь.5 на сто, а 
с основно са 3079 души - 50.5 на сто, като този процент в общест­
веното хранене е още по-висок - 54 на сто. Вижда се, че са'твърде- 
много търговските работници с ниска степен на образование и ква­
лификация.

За повишаване образованието, професионалното майсторст­
во и квалификацията към СД "Търговия" и ОКС функционират профе­
сионални учебни центрове, в ноито ежегодно се обучават 1/4 от 
изпълнителските кадри. Освен това се организират тримесечни курсо­
ве за придобиване на правоспособност за работа в търговията.

В СД "Търговия" и ОП "ьупгарплод" се прилага конкурсно­
то начало при издигането на ръководни кадри.

Наред с постигнатото съществуват редица нерешени въпроси 
и недостатъци. Работата на партийните и стопанските ръководства за 
повишаване качествата на кадрите в търговията все още не задоволя­
ва. Голямо е текучеството - над 20-23 на сто, което не позволява
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да се създаде по-стройна организация за подготовката и възпита­
нието на търговските работници. Проведените социологически из­
следвания показаха, че съществуват някои обективни трудности - 
сравнително ниско заплащане, неудобно работно време, работа в 
празнични и почивни дни. Недостатъчни са активността и настойчи­
востта на партийните и стопанските ръководства при решаването на 
социалните проблеми на работниците от отрасъла.

Съществуват и редица субективни причини. Все още се за­
белязва инертност в работата на отделни ръководители, недостатъч­
на е инициативността, има какво да се желае за подобряване на 
психологическия климат в колективите, както и за усъвършенствува- 
нето на стила и метода на ръководство. В колективите не е създа­
дена обстановка на нетърпимост към носителите на отрицателни проя­
ви. Положителна поля слепва да изиграе утвърденият вече морален 
кодекс на тъоговския работник, а индивидуалната политическа рабо­
та с всеки търговски работник трябва да стане постоянен стил и 
метод на партийните, профсъюзните и комсомолските ръководства.

На ооганизадиите на бтечествения Фронт и ооганите за 
ДНИ е възложено да осъществяват обществен контрол върху нивото на 
тъоговскотс обслужване. До сега са изградени 554 групи и комисии 
с общо 1314 участници. Резултатите от съвместната работа са по­
ложителни. Независимо от постигнатото е необходимо да се завиши 
взискателността при проверките, като ударението се постави върху 
превантивния им характер.

Недостатъчен е бпоят на членовете на ЬКП в отрасъл "Тър­
говия" той е под средния за страната.Това особено остро се чув­
ствува в осн.-вните и решаващи професии - продавачи, упоавители, 
сервитьори, бармани и бгоетчици. Необходимо е в близките години 
да се извъоши нужното от партийните комитети, за .па се заздоавят 
партийните ядра в този отоасъл.
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Общата оценка е, че работата на партийните и стопански­
те ръководства с кадрите изостава от общото равнище на търговия­
та в окръга. Поведението на търговските работници не отговаря на 
съвременните изисквания, залегнали'в решенията на XII конгрес на 
нашата партия.

Какво не задоволява при обслужването на населението ?
Вниманието и уважението, с което се посрещат клиентите, 

даването на необходимата информация за наличието.и качеството на 
предлаганите стоки не отговар . на изискванията за висока култу­
ра на обслужване. Не винаги е компетентна консултацията за потре­
бителските качества на стоките, особено за стоките от по-сложен 
характер. Не се уреждат своевременно някои рекламации. В селищна 
система Иваново е допусната продажбата на технически стоки без да 
са изпробвани, в селищна система оорово не се спазва заповед 13 45 
за трайна маркировка на стоките, в селищна система Вятово не се 
водят тетрадки за потребителското търсене, витрините не са в доб­
ро състояние.'

Работата на партийните организации по възпитанието на 
търговските работници за формирането у тях на висони комунисти­
чески добродетели е незадоволителна. Още при подбооа на кадрите 
се допуска да се назначават начетени,и съдени - в СД "Риба и оиб- 
ни продукти", в ГТП "Наркооп" - Русе, в Две могили, Вятово, Бо­
рово, Ново село и другаде. Тези пропуски в много случаи са пред­
поставка да се присвоява социалистическа собственост и да се още­
тяват гражданите. За такива надушения са дадени под съд група лица 
от "Ьулгарплод", от аперитива в с.Ново село и други. През 1981 го­
дина по 127 ПМС са санкционирани 45 души, уволнени са 79 души и 
28 преписки са изпратени в прокуратурата за търсене на наказател­
на отговорност. Превантивният контрол на ръководствата не е на необ 
ходимсто ниво.
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Оценявайки постигнатото . «уптурата «а пргоосното о6- 

о„„аие и «ай-веме във .заи-оотн».е»»ята пройаввч-купуввч, и-аве 
е па кашон, не в »“га ‘ ВОб₽°

апо »о резултатите не отговарят на потенциалните ,«»«нооти на 
кадрите 0 т рговията и на за...е.»тв критерии и изисквания, «о«- 
“ ее предявяват кан тях на старелия втап о, к-ето развитие.

Всичко това налага първичните партийни организации и 
стопанските ръководства «а предприятията от търговията и ойяестве- 
кото хранене да направят преоценка ка своята работа и насочат 

усилията си към:
 подобряване подбора и възпитанието на кадрите и по­

степенно намаляване на относителния дял на работниците с основно 

и по-ниско образование;
- подобряване превантивния контрол за спазване правила­

та за търгуване и опазване на социалистическата сооственост;
- актуализиране приетите програми за увеличаване на от­

носителния дял на кухненската продукция, безмесните ястия и ястия­
та от националната кухня;

- засипване на партийното ядро, особено в решаващите 
професии, повишаване авангардната роля на комунистите и издигане 
на по-висоно ниво чувството за отговорност у ръководните и изпъл­
нителските кадри.

Един от основните фактори за подобряване на търговското 
обслужване е организацията на работното време. Главно изисквания 
в това отношение е да се създадат условия гражданите да извършат 
своите покупки в удобно за тях време. За тази цел, под ръководст­
вото на ОК на ЬКП и с помощта и съдействието на Г.ВТУ, специалисти­
те от Окръжния и общинския народни съвети в Русе през 1930 година 
разработиха и внедриха ново, по-рационално работно време. В ре­
зултат на това се повиши обемът на реализирания стокооборот от 
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един квадратен метър търговска площ, удължи се работното време с 
клиенти с 1 - 1 1/2 часа, увеличи се коефициентът на сменност с 
0.20 пункта и нарасна производителността на труда. Извършената 
през последните години концентрация и специализация на търговска­
та мрежа, изграждането на супермаркети и големи комбинирани мага­
зини позволи да се въведе удължено работно време в 62 на сто от 
обектите, в които работят 81 на сто от търговските работници в 
град Русе. В настоящия момент 45 на сто от търговските работници 
са на двусменен режим, 33 на о работят на една смяна и 22 на 
сто са с разпокъсано работно време.

Наред с това поради организационни причини и занижен 
контрол от страна на ОбНС в град Русе и Бяла, има случаи да се 
затварят магазини в работно време, за да се приема стока. В не­
достатъчна степен ПК при СД "Търговия" и ППО при ДСО "Търговия на 
едро" са реализирани правото си да контролират дейността на сто­
панските ръководства при решаването на този проблем.

Необходимо е партийните и стопанските ръководства и ОбНС 
да продължат да работят за по-добро съчетаване работното време 
на търговските обекти с оптималния клиентопоток.

Предпоставка за задоволяване нуждите на населението са 
Формите на обслужване. В последните години под ръководството на 
партийните органи и ооганизации се внедряват и разширяват прогре­
сивните форми на обслужване, организират се допълнителни услуги 
на населението в търговските обекти, доставят се и се монтират сто­
ки в дома на клиентите и др. Търговските организации разкриха нови 
работни места на подходящи открити площи и на тротоаоите за про­
дажба на дребни стоки, закуски, сладолед, безалкохолни напитки и 
т.н. Открити бяха магазини от типа "Направи си сам", които се по­
срещат добре от гражданите.

Сега чрез самообслужване- се реализира 33 на сто от сто­
кооборота, а при открит показ - 38 на сто.
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Извършената работа за усъвършенствуване организацията 

на работното време и за внедряване на прогресивни форми на об­
служване в значителна степен подобри търговския процес.

Независимо от това постигнатото не ни задоволява. Необ­
ходимо е вниманието на ръководствата на търговските предприятия 
да се насочи към продажба по образци - на перални, мебели, хладил­
ници, телевизори и други, Да се подобрят организацията и осигуря­
ването на необходимия асоотимент в магазините Направи си сам за 
да се разшири доставянето на стони по домовете на клиентите и да 
се усъвършенствува гаранционното поддържане на продадените стоки.

В заключение можем да отчетем, че под ръководството на 
ОК на БКП и в следствие конкретната работа на ОНС в Русенски окръг 
последователно и резултатно се реализира социалната политика на 
партията. Хората са убедени, че партията и правителството бързо 
решават въпросите, свързани с производството на стоки и с подобря­
ването на търговското обслужване.

Работещите в отрасъл "Търговия" осъзнават голямата от­
говорност, която носят пред партията и народа. Кзкто се изрази 
др. Тодор живков, това е "Отговорност не само икономическа и со­
циална, но и политическа".
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1I. ПРОИЗВОДСТВО НА СТОКИ ЗА НАРОДНО ПОТРЕБЛЕНИЕ 
ОТ ПРОМИШЛЕНИТЕ ПРЕДПРИЯТИЯ И ОТ СИСТЕМАТА НА 
СД "МПБУ" В РУСЕНСКИ ОКРЪГ

С всяка измината година расте делът на окръга във Фор­
мирането на стоковите Фондове за страната и за износ. Това ни 
задължава да се отнасяме с повишено внимание към производството 
на стоки за народно потребление.

В изпълнение на партийните и правителствените решения 
ИК на ОНС поие Програма и утвърди редица мероприятия за разширя­
ване производството н? стоки за народно потребление . За да се 
реализират набелязаните задачи, под ръководството на ОК на БКП 
бе проведена целенасочена, системна и последователна работа.

През 1981 и 1982 г. на съвместни заседания на колегиу­
ма на МВТУ, Бюрото на ОК на БКП и ИК на ОНС бе отчетено изпълне­
нието и бе актуализирана окръжната план-програма в.съответствие 
с партийните и правителствените документи.

По дъошавния план за социално-икономическото развитие 
стоковите фондове, които окръгът има за задача да произведе през 
1982 г., възлизат на 461 511 х.лв. През изтеклите 11 месеца окръ­
гът успешно изпълни поставената задача, като произведе стоки за 
430 263 хил.лв. при план 423,887 х.лв.

Превърна се в ежегодна традиция десетдневката "Промиш­
леността гостува на търговията" и изложбата под надслов "Търси 
се пооизводител". Резултатите обаче все още не ни задоволяват. 
Не са поети ангажименти да се усвоят някои липсващи стоки. По то­
зи въпрос трябва да се прилага диференциран подход. Списъкът на 
стоките да се разделя ча две стоки, които ресунската промишленост 
пооизвевда и не достигат и стоки, които е възможно да се усвоят 
от чаши предприятия.

Брспт на предприятията, които произвеждат стоки за на­
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родно потребление, е вече над 70. Изграждат се специални конструк­
торски и технологични звена, които съдействуват да се усвоява 
производството на модни и луксозни стоки.

Обектите, които се реконструират и модернизират и са 
предназначени да произвеждат стоки, бяха взети на отчет от народ­

ните съвети.
Под непосредственото оъководство на ОК на ЬКН и с ак­

тивното съдействие на Министерството на леката промишленост и на 
стопанските организации предприятията от системата на пената про­
мишленост съществено разнообразиха, обновиха и разшириха асорти­
мента на производствата си. Похвален е примерът на ръководството 
на завод "Арда", което, използувайки опита, моделите и образците 
на световно известна фирма, само през 1а81 г. разработи колекция 
от 218 нови модели блузи, рокли, блузони и др. На тази основа бе 
създадена съвместна марка "ТРУАР". За да задоволи нарасналите 
потребителски изисквания, заводът започна да произвежда облекла 
тип "БУТИК" в интеграция с ДСб "Валентина". За това освен специа­
листите на завода съдействуваха и водещи художници и моделиери от 
ЦНСМ.

Комбината "Дунавска коприна" произвежда 45 артикула в 
160 десена и 810 разцветки, голяма част от които са модни и лук­
созни. До края на годината ще внедри още 7 нови артикула. Пред­
приятието има утвърдени две търговски запазени марки - регистри­
рани у нас и в чужбина.

Положителни са резултатите и на ТК "ШТА”. С помощта на 
Института за текстил и облекло ръководството на предприятието съз­
даде на основата на новите нетъкани текстилни материали значите­
лен асортимент от търсени стони за бита.

След като в КЗ "Девети септември" се внедри закупеният 
от Италия лиценз, значително ще се подобри качеството на лицевите 
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кожи, а от там - и на качеството на произвежданите обувки.

По линия на БИСА бе доставено оборудване и се изгради­
ха цехове и участъци за производство на висококачествени и търсе­
ни стоки - линия за шмиргелене на джинсови тъкани в завод "В.Пис- 
кова", пиния за производство на подови настилки в завод "П.Кара- 
минчев", оборудване за производство на облекла в завод "Арда".

Немалък дял в производството на стоки имат и предприя­
тията от Министерствата на химическата промишленост, на горите и 
горската промишленост, на ме. лургията и минералните ресурси и др. 
Тяхното производство през 1982 г. ще достигне 31.5 на сто от об­
щия обем на стоките, произвеждани в окръга. Особено висок дял се 
пада на СХК "Г.Генов", ХЗ "Патекс", СХК "П.Караминчев",и НПЗ 
"Л.Таджер".

Със задоволство можем да отчетем, че в пролетното дого­
варяне участвуваха значително по-голям брой предприятия от отра­
съл машиностроене и металообработване на окръжната икономика.

Русенската промишленост участвува в тазгодишния панаир 
и в договарянето общо с около 2000 експоната. За първи път цели 
групи изделия бяха наградени с високото отличие "Златен медал" - 
30 надувни изделия на фабрика "П.Волов", 3 изделия на СХК "Г.Ге­
нов", отделни изделия на предприятия от леката и химическата про­
мишленост.

Наред с постигнатите успехи трябва да отчетем, че в ня - 
кои периоди не се изпълняваше планът за луксозните стоки от завод 
"Арда" и от ТК "Дунавска коприна", не се изпълняваха и някои на­
турални показатели - за производството на метални кревати, меки 
изкуствени кожи, шивашки изделия, ученически бира и мебели, тухли и 
керемиди. Без да омаловажаваме огромната работа, която всички пред­
приятия извършиха не можем да сме доволни от резултатите. Опреде­
лено може да се каже, че с изградената материално-техническа база 
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и с кадровия потнециал, с който разполагаме, постигнатото е под 
възможностите на русенската промишленост.

Твърде голям е броят на предприятията на централно под­
чинение, които подценяват поставената задача. Предприятия като 
"ЗИТА", СКТМ, ЗММ "Ст.Караджа" и др. вече втора година не са на­
мерили номенклатура за производство на изделия в цеховете за шир- 
потреба. Това може да се обясни единствено със слабата активност 
на партийните и стопанските ръководства. Вярно е, че има проблеми 
в основното производство на предприятията, но никой никого не е 
освобождавал от изпълнението и на обсъжданата тук, партийна, дър­
жавна и социална задача.

Често ръководствата на предприятията изтъкват, че липсват 
възможности да се доставят образци за възпроизвеждане. Определе­
но може да се каже, че направеното по този въпрос не е достатъчно.

Не се използуват съществуващите в страната възможности. 
Така например Българска търговска палата от години разполага с ва­
лутен фонд за закупуване на образци. Този фонд не се използува от 
предприятията на окръга.

Партийните комитети периодически да анализират и оценя­
ват работата на стопанските ръководства и да отстраняват причини­
те, които пречат да се изпълняват тези задачи. След съвещанието 
от 10 май 1980 година партийните и стопанските ръководства на пред­
приятията от хранително-вкусовата промишленост конкретизираха ра­
ботата си, целещя производството на повече и по-разнообразни сто­
ки в светлината на изискванията, поставени от др. Тодор Живков. 
Разработи се окръжна програма за периода 1980 - 1985 година.

В резултат на последователната и целенасочена работа за 
изпълнение на програмата, нашият пазар стана по-сигурен, по-богат 
на хранителни стоки по-разнообразен. Заслуга за това имат ръко­
водствата на предприятията от хранителната промишленост. Иесоком- 
минатът увеличи асортимента си от 22 на 87 вида, а новите и дели­
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катесни стоки от 6 станаха 30. Млекозаводът увеличи асортимента 
си от 12 на 21; ОП "Ьулгарплод" - от 28 на 119; фабриката за без­
алкохолни напитки - от 11 на 20, от които 5 са нови. Предприя­
тието "Рибовъдство и рибопреработка" за първи път в страната екс­
периментира интензивно отглеждане на риба в напоителните канали.

Актуализираните до 1985 година програми на предприятия­
та от хранително-вкусовата промишленост ще осигурят производство 
на повече, по-разнообразни и по-висококачествени стоки и по-висок 
ръст на новите и деликатесни стоки.

В сравнение с 1980 година, през 1985 година стоковата 
продукция в ХВП ще нарасне с - 77 212 хил.лв., а на стоките 
за вътрешния пазар с - 48 773 хил.лева. На населе­
нието ще се предложат 614 асортимента /с 84 повече'от 1980 год./

Асортиментът на новите и деликатесни стоки ще се обога­
ти с 62 вида и ще достигне 113. Производството на стоки по шир- 
потрео ще се увеличи от 467 т. на 515 т.

Независимо от оптимистичната перспектива, отчитайки се­
гашните пропуски и нужди, предприятията на хранителната промишле­
ност следва оше през 1983 г.:

- да осигурят в достатъчни количества и да недопуснат 
прекъсване на продажбата на стерилните зеленчукови консерви, ком­
поти, сладка, конфитюри, сушени плодове, диетични и нискокалорич­
ни храни;

- да удължат периода за продажба на прясна сладководна 
риба от 5 на 9 месеца през годината;

- да задоволят нуждите на населението от пиво през лет­
ния сезон:

- да засилят интеграцията си с общественото хранене при 
приложението на компоненти, полуфабрикати и готови храни;

- да осигурят необходимия по вид и количество амбалаж, 
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който ритмично да се доставя.
Предприятията от ХВП трябва да внедряват нови и прогре­

сивни технологии, най-ефективно да използуват суровините и мате­
риалите, да повишават качеството на произвежданата продукция и да 
разширяват асортимента й.

Майското съвещание от 1980 г. се отрази положително и 
на „раанриятията от гнетената ка СД Прк план 248 нови из-
делия и модели, в производството са внедрени 266, от които 56 са 
луксозни. Беше извършено съвместяване на услуги и стоки в под 
"Здравко Чампоев" и ТПК "Съгласие". Чрез интеграция между С0 Пи­
рин" и ТПК "Солидарност" бяха внедрени в производството 7 модела 
обувки. ТПК "Сл.Изкуство" монтира линия за нанасяне на пигментни 
лаковевърху мебелни плоскости, с което ще разнообрази асортимен­
та и ще подобри качеството на произвежданите мебели.

Трябва да се отчете, че въпреки постигнатите добри ре­
зултати от Стопанска дирекция, работата на някои стопански ръко­
водства по разнообразяване на асортимента на стоките е недоста­
тъчна - под. "Дружба" - Две могили, "Бойка" - Бяла, и други.

В бъдещата си работа предприятията от местната промиш­
леност трябва да увеличават производството на детски и дребни сто­
ки и на сувенирни изделия.

Планът за производството на стоки за народно потребле­
ние трябва да се обвърже с всичко необходимо, като се отдели спе­
циално внимание на инженерните проекти:

- точно да се разчете оползотворяването на технологич­
ните отпадъци и на залежалите материали.

- да се определят стоките, които ще се изведат от дефи­
цитност и новите стоки, чието пдоизводство ще се усвоява през го­
дината.
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III. РАБОТА ЗА ПОДОБРЯВАНЕ УСЛУГИТЕ 
НА НАСЕЛЕНИЕТО

8 условията на бързо развиващата се научно-техническа 
революция и на издигане материалното и културното равнища на на­
рода постоянно се формират ноли потребности, които водят до струк­
турни изменения в потребителското търсене, повишават се изисквания­
та към качеството и кув’урата на битовото обслужване.

В изпълнение на разработената от ИК на ОНС след Майското 
съвещание окръжна комплекна програма за развитие на битовото об­
служване, под ръководството на ОК на БКП. С помощта на Министер­
ството на ВТУ, Министерството на леката промишленост, МХП, НИЕ 
и др. централни ведомства в окръга се постигнаха добри резултати 
в битовото обслужване на населението. За периода 1980-1382 година 
обема на извършените услуги е нараснал 1,3 пъти. Очакваме преиз­
пълнение на плана и за тази година. Продължи концентрацията и спе­
циализацията на предприятията за услуги, оптимизирането на мрежа­
та от заведения за услуги, превъоръжаването им с ново технологич­
но оборудване. Под непосредствения контрол и помощ на общинските 
и заводските партийни комитети допълнително в над 45 промишлени, 
строителни, транспорти, търговски предприятия и аграрно-промишле­
ни комплекси се организира извършването на услуги. Организираните 
звена и ателиета извършиха услуги на членовете на трудовите ко­
лективи и на останалото население за 800 х.лв. Значително увели­
чиха ръста на услугите предприятията от системата на Министерство­
то на леката промишленост - 1,61 пъти, на ММЕ - 1,48 пъти и др.
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Окръжният съвет на Българските професионални съюзи и профкомите­
тите направиха много за изучаване потребностите от услуги и осъ­
ществиха действен контрол при тяхното разкриване и извършване.

Разкъсването на ведомствените бариери и отнемането на 
монопола от предприятията на ШУ даде възможност да се увеличат 
услугите интензивно, като се използува материалната база на про­
мишлеността, селското стопанство, строителството, транспорта, тър­
говията и труда на наличната квалифицирана работна сила. Положи­
телен е примерът на СХК "Гаврил Генов", завод "Александър Атана­
сов", СХК "П. Караминчев", завод "Арда", СП "Водоснабдяване и ка­
нализация", ЛВЗ "В. Коларов" и ИЗ "Модул" - Бяла.

В изпълнение на 35 Решение на ЦК на БКП за обслужване на 
трудовите колективи с предимство, СД "КПБУ" организира и разкри 
15 ателиета и специализирани приемателни пунктове по месторабота 
- в Стопанския комбинат за тежко машиностроене, Завод за печатни 
платки, завод "Георги Димитров", завод "Н. Киров", завод "Петър 
Караминчев", ККК "Иван Димитров".и другаде. Опитът показва, че та-, 
зи форма на обслужване е желана и предпочитана от работниците, но 
стопанските и партийни ръководства на някои предприятия като ЗМи, 
ЗИТА, ЗЕИй, йта, Стопански енергиен комбинат и други все още не 
са осъзнали необходимостта от неяното приложение.

За усъвършенствуване на материално-техническата база на 
услугите и за разширяване на прогресивните форми на обслужване, 
през VII1-та петилетка са предвидени 12 382 х.лв. капитални вло­
жения. Само през първите две години са усвоени 5911 х.лв. Бяха 
въведени в действие Дом за услуги в с. Смирненски, поточна линия 
за повърхностна обработка на дървесни плоскости в ТПК "Славянско 
изкуство", ателие за химическо чистене в с. Слизо поле, бръснаро- 
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Фризьорски салони и ателиета за шивашки услуги, микробази за ре­
монт на битова техника, битов комбинат за услуги в с. Щръклево, 
разширение на филиал ВАЗ, акумулаторното отделение към автосерви­
за, разширена бе база "Воден" на телевизионни и радиосервизи. 
Предстои да се разшири автосервиз "Дунав" и да се обособят теле­
визионни и радиосервизи в град Вятово.

Сега в окръга се извършват услуги в 818 промишлени бази, 
сервизи, цехове, ателиета, работилници, модни централи и 82 КПП. 
Всички те са с 164 повече спрямо с 1980 година. Цялостната тери­
ториална организация на битовото обслужване е приведена в съот­
ветствие с новоизградените 10 селищни системи, в 9 от които функ­
ционират самостоятелни предприятия на СД "НПБУ" за услуги.

Към 01.ХП.1982 година в сферата на обслужването на заети 
3385 работници или със 117 повече в сравнение с 1960 година.

През 1961 година средно на едно лице от населението са 
извършени услуги за 52,54 пв., при норматив за окръга 54,78 лева 
- със 7,76 лв. в повече,За 1902 година очакваме услуги за 66,55 
лева на човек от населението.

През 1981 година Русенски окръг зае челни места в сис­
темата на ИВТУ по потребление на едно лице от населението - по 
металообработващи услуги - първо място, по ремонт на битова тех­
ника - второ, по ремонт на Г.ПС - трето, по ремонт на радио-теле- 
визионна апаратура - първо, по шивашки услуги - пето.

Изостава се в мебелните и дървообработващите услуги. При 
постигнато средно за страната на 1 лица 8,54 лева, Русенски окръг 
отчита 6,10 лева. Аналогично е състоянието на текстилните и трико­
тажните услуги . при постигнати 5,6о лв. за страната, нашият ок­
ръг отчита 4,46 лв., а въз всестранните услуги съответно 1,77 лв. 
за страната и 0,60 лв. за окръга.



= 30 =

Под нивото на достигнатото през 1981 година са услугите 
извършвани през 1982 година от предприятията на Министерство на 
строежите, Министерство на транспорта, НАПС. Не са организирали 
извършването на услуги на собствените си работници и на население­
то ръководствата на: КЗ "9-ти септември", Комбинат "шта", КЗ "Иван 
Троенски", ЕП "МАТ".

Тези данни показват в какво направление трябва да се 
усъвършенствува структурата на битовите услуги, кое трябва да 
тревожи както стопанските, така и партийните ръководства на пред­
приятията.

Анализът на потреблението на услуги в окръга Ма 1 лице 
от населението показва, че резултатите не са едни и същи за вся­
ка селищна система. Делът на услугите, извършени в Русенската се­
лищна система през 1981 година, е 52,2 на сто. Тук е съсредоточе­
на по-голяма част от материално-техническата база за ремонт на 
битова техника, за радио-телевизионни услуги, за ремонт на мотор­
ни превозни средства, за шивашките услуги и други. Нисък е делът 
на услугите в селищните системи: Ценово- 1,5 на сто, Щръклево - 
3,7 на сто, Иваново- 4,3 на сто, Ново село - 4,4 на сто.

Териториалното разположение на материалната база за ус­
луги все още не покрива нуждите на селищните системи. Следва да 
се създава материална база и да се полагат прогресивни форми на 
обслужване, за да се задоволят потребностите при минимален разход 
на време.

В по-малките селища обслужването се извършва от 82 ком­
плексни приемателни пункта, но извършеният чрез тях обем услуги 
не удовлетворява. Причините имат субективен характер. Предоставе­
ната от С511С и кметствата материална база за КПП в много случаи 
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не отговаря на елементарните изисквания за нормална работа. Отри­
цателно влияние оказва текучеството на приемниците. Не са редки 
случаите, когато поради липса на подходящи кадри приемателните 
пунктове стоят с месеци наред затворени - в с. Пейчиново, .Бойка, 
Брестовица, Волово, Стърмен, Ботров, Бистренци, Пиперково и други. 
Тези проблеми трябва да се решават от ОбНС и кметствата. Недоста­
тъчният, при това остарял и износен специализиран транспорт също 
води до нарушения на нормативните срокове за изпълнение, на услуги­
те.

Обслужването по домовете получи по-нататъшно развитие 
главно в ремонта на едрогабаритна битова техника, радиотелевизион­
ните услуги,в прането и химическото чистене.

Към предприятията "Русенска комуна" и "Здравко Чампоев" 
в град Русе са организирани две кантори за извършване на услуги 
по домовете в извънработно време, които рационално използуват нае­
тите над 300 специалисти, работещи в други отрасли, студенти и др.

Абонаментното обслужване, въпреки положените усилия, на­
мери приложение главно в ремонта и поддържането на телевизионни 
приемници. Относителният му дял през 1082 година е едва 10 на сто 
от целия обем извършени услуги. В някои услуги - като ремонт и 
поддържане на битова техника и на моторни превозни средства т та­
зи Форма се замени с извършване на бързи поръчки по домовете. За 
това допринесе подобрената организация за централизирано приема­
не и диспечеризиране на поръчките в под. "Здравко Чампоев , нак- 
то и въведеното зареждане на хладилни агрегати по домовете с под­
вижни станции. Целта е абонаментното обслужване да добие друг вид 
- профилактично да се обслужват сложната домакинска апаратура и 
техника, автомобилите, асансьорите, радио-телевизионната и друга 

тахника.
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Развиха се и се усъвършенствуваха формите "обменен фонд" 
в пералните и текстилните услуги, разшири се самообслужването на 
населението по системата "Направи си сам". 3 окръга са разкрити 
ателиета за мебелни и дърводелски услуги, за кроялно-шивашки, за 
перални услуги, за ремонт на дребногабаритна битова техника, за 
ремонт на моторни превозни средства -.на самообслужване, пунктове 
за даване инструменти и пособия под наем и други. Непрекъснато се 
разширява номенклатурата на услугите за обзавеждане жилищата на 
гражданите, извършвани чрез Дома за бита към' ТПК "Славянско изкус­
тво".

вземат се мерки работното време на обектите за услуги 
да съвпада със свободното време на гражданите, въведено е удълже­
но работно време на сервизите за ремонт на битова техника, за ра­
диотелевизионни услуги, дежурят ателиета за химическо чистене и' 
перални за индивидуално изпиране, бръснарофризьорски салони. Все 
още обаче ОбНС - Русе и ДСО "Нототехника и автосервиз",не са при­
вели работното време на авторемонтните сервизи в пълно съответ­
ствие със свободното време на гражданите.

От изложеното до тук могат да се направят следните из­
води:

за редица услуги е постигнато по-високо потребление 
на 1 лице от населението - както в сравнение с определените нор­
мативи от ИВТУ, така също и с достигнатото равнище за страната;

все по-широко се прилагат новите форми на обслужване, 
те непрекъснато се обогатяват с ново съдържание;

- непрекъснато се разширява мрежата за услуги, подобря­
ва се^тяхната номенклатура в съотвествие с постоянно растящото 
потребителско търсене. Развиха се битовите услуги в промишлените,
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транспортните, строителните и другите предприятия, независимо от 
тяхната основна дейност.

Успоредно с посочените успехи има и редица проблеми, кои­
то следва бързо да се решат:

1. Базите за ремонт и поддържане на моторни превозни 
средства не отговарят на нуждите на окръга. Качеството на тези 
услуги не отговаря на изискванията, допускат се нарушения на БДС 
при гаранционното и следгаранционното поддържане. Подобно е поло­
жението с ремонта и поддържането на телевизионните приемници. На­
личните сервизни бази не разполагат с достатъчни работни площи. 
Строителството на сервизи за тези услуги в Русе все още продължа­
ва да е във фазата на проектирането.

Качеството на извъшените телевизионни ремонти не е доб­
ро, не се спазват сроковете за обслужване, графиците за посещение 
на селищните системи често се нарушават.

2. Продължават да тревожат строително-ремонтните услуги. 
Изпълнението на лимитните обекти от СП "Благустройстройство и ко­
мунално стопанство" и възлагането на пром. дейност на Ремонтстрой 
не бива в никакъв случай да бъде за сметка на строително-ремонт­
ните услуги на гражданите. Трябва да се създаде организация, да 
се търсят пътища и форми за задоволяване потребностите на населе­
нието от тези услуги. Трябва да развият строителни водопроводни, 
канализационни, електроинсталационни, заваръчни, мебелни и дърво­
обработващи и други услуги промишлените предприятия, някои АПК, 
СУ "Заводски строежи", Промишлено-монтажно управление, Заводът за 
стомано-бетонови тръби, Заводът за металорежещи машини, Строител­
но-монтажният комбинат, завод "Зита", завод "Найден Киров", завод 
"Александър Атанасов", завод "Бор", които все още не извършват 
услуги на населението.
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3. Не удовлетворява обемът на извършените от неспециали- 
зираните предприятия услуги. Относителният им дял през 1981 г. е 
19,3 на сто от общия обем и се предвижда през 1985 година той да 
нарастне едва на 21 на сто. Необходимо е партийните комитети да 
проявят по-голяма взискателност към стопанските ръководства, за 
да се изменят досегашните виждания и мащаби на работа, реално да 
се преценят новите темпове на развитие.

4. Съществено значение за равнището на битовото обслуж­
ване на населението има кадровото обезпечаване. Недостигат изпъл­
нителските кадри в радиотелевизионните, обувните, дърводелските, 
шивашките, бръснарските и други видове битови услуги. Най-големи 
са потребностите на Новоселската, Щръклевската, Ценовската, Ива- 
новската и Боровската селищни системи. Нужда от работна сила има
в гр. Русе и Бяла. До 1985 година са необходими общо 485 специа­
листи. Решаването на въпроса с работната сила трябва да се води 
в няколко направления:

- на първо място. 3 поделенията на СД "КПБУ" са развити 
други производства, които не са свързани с услугите. Произвеждат 
се изделия от номенклатурата на републиканската промишленост. Ор­
ганизирани са производства, които ангажират много ръчен труд. Мно­
го от тези изделия могат да се изнесат в други селищни системи, 
извън окръга, и по този начин се насочи наличната работна сила 
към сферата на услугите.

Своевременното назиране и подготовката на тези кадри 
трябва да бъде първостепенна задача на партийните и стопански ръ­
ководства на предприятията за услуги, с близкото и конкретно съ­
действие на общинските народни съвети. Те, съвместно с профсъюзи­
те, ДКиС и училищните настоятелства, трябва да провеждат широка 
разяснителна работа за ориентиране на младежите към дефицитните 
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професии и специалности в сферата на обслужването.
Широко трябва да се прилага съвместяване на професии във 

всички предприятия за услуги. Това е основна задача, която трябва 
да бъде решена,както с помощта на образователната система, така и 
с помощта на отделните ведомства. Трябва да се създаде интерес у 
младите хора към различните професии, да се гарантира както преда­
ването на богатия опит и знанията в областта на услугите, така и 
запазването и обогатяването на традициите.

Доближаването на услугите до потребителите, създаването 
на необходимите ателиета и работници за всички видове услуги от 
първа необходимост на територията на всяка селищна система е все 
още нерешен напълно проблема.

Все още не са изведени от дефицитност редица търсени от 
населението услуги като: калайдмийски, тенекеджийски, репаратура 
на облекла, ремонт на мебели, заварочни услуги, строително-ремонт­
ни и др.

Положителният опит на поделение "Устрем" към СД "МП5У" 
предоставя на населението готов бетонов разтвор, трябва да се 
използува и от другите предприятия, за обезпечаване на граждани­
те със строителни материали.

Ръководството на Окръжния аграрно-промишлен съюз и ръко­
водствата на АПК по селищни системи не разкриват дърводелски и 
мебелни услуги, металообработването, строителните и ремонтните 
услуги, които могат и следва да се организират от тях. Те трябва 
да обслужват както работниците, заети в селското стопанство, така 
и цялото население.

Своевременното набиране и подготовка на изпълнителски 
кадри за дефицитни услуги, все още не е станала първостепенна за­
дача на ръководствата, както на 05НС, така също и на ръководства­
та на предприятията.
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Бъдещата работа трябва да се насочи главно към:
- внедряване постиженията на научно-техническия прогрес 

и челния опит;
- усъвършествуване структурата, териториалното разположе­

ние на мрежата от ателиета и приемателни пунктове и разширяване об­
хвата на услугите;

- разширяване прогресивните форми на обслужване, с което 
да се доближат битовите услуги до потребителите и се пести тяхно­
то време;

- най-пълноценно да се използуват същуствуващите мощности 
трудовите ресурси във всички предприятия, особено в АПК и.РПК;

- да се подобрява социалистическата организация на труда 
и по-пълно да се заангажират работници, специалисти, учащи се, до­
макини и пенсионери в извършването на битови услуги през свободно­
то време, както и да се използуват регламентираните частни занаят­
чии;

повишава- да се културата и качеството на обслужването, да се нама 
ляват сроковете за изпълнение На поръчките и техните цени.

Предлагането на повече, по-разнообразни и по-качествени 
услуги от всички стопански предприятия, независимо от ведомстве­
ната им подчиненост и вида на стопанската им дейност, трябва да 
стане първостепенна грижа на всички кадри, на партийните и стопан­
ските ръководства, на обществените органи и организации. Общинските 
комитети на БКП и отщинските народни съвети, ЗПК и стопанското ръ­
ководство о необходимо да приемат конкретни мерки за изпълнението 
на тази задача по общини, по предприятия, о^ект по обект, по видо­
ве услуги и още в началото на 13со година да осигмрят изпълнение­
то на разработените програми по селищни системи и предприятия.

По инициатива на общинските народни съвети, за да се коор­
динират и контролират извършваните услуги, следва да се погладят 
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сдружения във всяка селищна система между НПК и РПК и промишлените 
предприятия срещу 1'ПБУ те трябва да обединят усилията на всички 
ведомства, извършващи услуги на територията на съответните ОбНС.

Осъществяването на единно ръководство на битовите услуги 
и преодоляването на съществуващите ведомствени ограничения изиск­
ват стилът и методите на работа ОбК на БКП, ОбНС, комитетите и ор­
ганизациите на ОФ, профсъюзите, ДКНС, движението на българските • 
жени да се издигнат на качествено ново равнище. Проблемите, свър­
зани с цялостната политика в областта на битово обслужване - насоч­
ване, координиране, контрол и съдействие, трябва да се разглеждат 
и решават оперативно от Окръжния и Общинските народни съвети съоб­
разено с изискванията на новия икономически механизъм и с конкрет­
ните особености на предприятието, района, селищната' система..

Добрият опит в това отнашение на Сливенски окръг по създа­
ването на териториални сдружения за услуги пс общини и селищни сис­
теми трябва да намери приложение и при нас. На база на опита нат­
рупан в окръга от комплексното обслужване на населението трябва 
да се потърсят нови решения, които да доведат до подобряването му и 
на селищните системи от IV и V функционален тип на нашия окръг. Та­
кива сдружения трябва да се изградят в селищните системи Иваново, 
Ново село, Щръклево.
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VI. САМОЗАДОВОЛЯВАНЕ-НА СЕЛИЩНИТЕ СИСТЕМИ 
С ОСНОВНИТЕ СЕЛСКИСТОПАНСКИ ПРОДУКТИ

Изминаха четири години от въвеждането на системите за 
самозадоволяване на населението с месо, мляко, яйца, плодове, зе­
ленчуци и риба.

Шивотът потвърди, че системата за самозадоволяване е 
крупно политическо, икономическо и социално мероприятие. Тя е по­
нататъшно развитие на аграрната политика на Партията за по-ефектив­
на организация на производството, разпределението и снабдяването 
на населението.

Самозадоволяването заема важно място в изпълнението на 
Декемврийската програма на Партията за повишаване жизненото равни­
ще на трудещите се. С нейното внедряване се създават най-благопри­
ятни условия и предпоставки по-пълно да се разкриват резервите, 
както в обществения, така и в личния сектор.

Под ръководството на Бюрото на ОК на БКП в окръга се про­
веде широка политическа и организаторска работа за производство на 
повече селскостостопанска продукция от общественото и личното сто­
панство. В тази връзка голяма роля изиграха писмата на др. Тодор 
Мивков и на ЦК на БКП от 6 април 1980 година до партийното, държав­
ното и стопанското ръководства на селищна система Сливо поле, до 
окръжните и общинските партийни комитети и до окръжните и общински­
те народни съвети по проблемите на самозадоволяването и пътищата 
за тяхното решаване.
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На пленуми на общинските партийни комитети, на сесии на 
общинските народни съвети, на специален пленум-сесия на ОК на БКП, 
ОНС, ОР на БЗНС, ОС на БПС, ОК на ОФ бяха обсъдени задачите, свър­
зани със самозадоволяването на населението с основни селскостопан­
ски продукти.

Прие се нова окръжна програма за 1981 и 1982 година. Бя­
ха актуализирани отделните постановки от програмата в духа на Май­
ското съвещание.

Наред с много добрите резултати, които постигна обществе­
ният сектор в производството на зърно, месо, мляко, яйца, риба, 
плодове,и зеленчуци се нареждат и успехите в личното стопанство.

Ето отчетните данни за производството на месо, мляко, 
яйца, плодове и зеленчуци за периода 1979-1981 година:

1979 г. 1980 г. 1981 г.

Месо всичко т. 4917 5607 5702

Мляко т. 3922 4645 5640

Яйца х.бр. 22757 24275 23512

Плодове и 
зеленчуци т. 10986 10313 12511

От посочените данни се вижда, че окръгът е постигнал 
ръст за периода 1979-1981 година както следваме производството 
на месо -15 %, в производството на мляко - 14 %, на яйца - 3 ,<>, 

на плодове и зеленчуци - 14
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Заслуга за тези високи постижения имат общинските народ­
ни съвети, кметствата и отечествено-Фронтовските организации, 
които под ръководството на ОПИ проведоха широка политическа и ор­
ганизаторска работа с населението и осигуриха изпълнението на 
спуснатите задачи.

След Майското съвещание се засили построяването на слън­
чеви оранжерии за производство на ранни зеленчуци в личните дво­
рове. За нуждите на личното стопанство бяха доставени необходими­
те количества семена, торове, посадъчен материал и полиетиленово 
платно.

В резултат на подобреното материално-техническо снабдя­
ване се разнообрази и номенклатурата от пресни зеленчуци и плодо­
ве, произвеждани в личните стопанства.

През 1979 година от него бяха получени 10986 тона зелен­
чуци и плодове, а през 1981 година - 12 510 тона.

Най-голям дял в изпълнението на тези задачи имат селищ­
ните системи Сливо поле, Две могили, Ценово, Бяла, Яваново, Русе.

Освен земята за лично ползуване в АПК, възлизаща на над 
137 а09 дка, допълнително са раздадени на работници и служещи 
около 37 000 парцела слабопродуктивни земи и 9000 дка от горския 
ФОНД.

Създадени са благоприятни условия да се изпълнят успеш­
но задачите през 1982 година.

Към първи декември получени в личните стопанства резул­
тати са следните;

_План____ Отчет
Г!8С0 т. 6200 6627
‘■ляко т. 5400 6437
'1йца х.бр. 23300 22617
Плодове и 
зеленчуци т. 10990 11002
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От посочените данни се вижда, че окръжната програма ще 
се изпълни по всички показатели.

В резултат на конкретната работа на ръководствата на 
□ДПС и АПК за развитието на общественото селско стопанство, се 
утвърждават положителни тенденции и в развитието на личното сто­
панство.

Независимо обаче от голямата организаторска работа ОАПС 
и АПК все още допускат някои слабости.

От 10 АПК 8 все щое нямат помощни стопанства.
Въпреки пълната обезпечаност на личното стопанство с 

фуражи, допусна се АПК да раздават неритмичното и неравномерно 
Фуражите на частните производители.

В Русенската и Беленската селищни системи не са открити 
специализирани магазини за продажба на фуражи на населението;

- не е решено обслужването на личното стопанство със 
селскостопанска техника;

- допускат се слабости при раздаването на земя за лично 
ползуване и съгласно ПКС Й 11;

- не се снабдява редовно пазарът с ранни зеленчуци, а 
през есента - с пипер, камби и патладжан;

- не са прецизирани работата и състоянието на изкупва­
телните пунктове.

Преодоляването на посочените слабости ще разкрие допъл­
нителните резерви на личното стопанство, ще даде нов тласък в не 
говото развитие.

Един от важните въпроси, който беше застъпен в приетата 
след Кайското съвещание окръжна програма е производството на пряс 
на риба. При план 2180 тона общо за окръга, очакваното изпълнение 
е 2313 т. През настоящата година се усвоиха нови 134 дка площи за 
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рибовъдство от СП "Дунавски риболов", в т.ч. и напоителните канали.
От своя страна аграрно-промишлените комплекси усвоиха но­

ви 1430 дка. Всичко това увеличи улова на риба: при 185 тона през 
1981 година, през тази година се очакват 613 гова. Яли - над три 
пъти повече.

Голям дял в изпълнението на тази задача имат ръководства­
та на селищните системи Сливо поле, Две могили, Бяла, Ценово. За 
да не се създават затруднения в реализацията и за да се зареждат 
редовно магазините с прясна риба, е необходима по-добра координа­
ция между търговските организации и производителите. „

Възстановяването на народните традиции със създаването 
на пазарите в селата и в центровете на селищните системи, даде 
възможност на населението да предлага излишъците от произведени­
те в личния си двор слескостопански произведения. Такива пазари 
трябва да построят и общинските народни съвети в Иваново и Ценово.

Положителните резултати, които ние отчитаме днес, се дъл­
жат на правилната политика на ОК на БКП и на ИК на ОНС по самоза­
доволяването.

В резултат на увеличеното производство в общественото и 
личното стопанство през последните години нормативите за потребле­
ние на едно лице се преизпълняват, За тази година също се очаква 
преизпълнение.

Друг важен резерв за подобряване на срабдяването са по­
мощните стопанства. През 1981 и 1982 година техния брой се увели­
чи от 50 на 64. Очаква се вместо планираните 1100 тона месо да 
се получат 1314 тона. Произведените зеленчуци и плодове достиг­
наха 742 тона.
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На едно лице е подем в развитието на помощните стопанст­
ва. Много от предприятията ги разшириха, като вложиха допълнител­
ни средства за подобряване на материално-техническата база.

' Разширени бяха помощните стопанства на Млекозавода, СМИ, 
Птицекомбината, а на СХК "П.Караминчев", Завода за печатни платки, 
завод "Модул" и др. Похвалана е инициативата на ръководствата на . 
ЕП"МАТ", завод "Арда", завод "Черве", на Комбината за тежко маши­
ностроене, които организираха модерни и ефективни помощни стопан­
ства.

От 52 помощни стопанства с животновъдни ферми 28 задово­
ляват нуждите на кобствените си столове с необходимото количество 
месо.

Фермите на завод "Дунарит", ЗПП, ДЗЗ "Димитър Благоев", 
СМИ, комб."Дунавска коприна", БРП задоволяват 80 на сто от нужди­
те на работническите си столове.

Останалите ферми на СКТМ, завод "МИТИ", ЛВЗ"В.Коларов", 
СП "Водно стопанство", "Обществено хранене", СП "Ученически сто­
лове", Студентски и МП стопове не задоволяват собствените си нужди 
с месо, тъй като отклоняват част от производството си срещу достав­
ка на Фураж от АПК.

Все още има предприятия в окръга, които имат работнически 
стопове, но нямат помощни стопанства. Такива са Заводът за стома­
нобетонови тръби и ТЕЦ-Русе, СП "Тих труд", ПП "Успех", завод : 
"Иван Троенски", Мототехника и автосервиз, Селскостопански мелиора­
ции и борба с ерозията, ИССМ, БНБ, ЗИТА, СД ИПБУ .

Нима е нужно още да се убеждаване, че всяко предприятие 
със стол трябва да има помощно стопанство. Та нали от 1983 година 
работническите столове ще се задоволяват и хранителни продукти из 
цяло от помощните стопанства.
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Стопанските и профсъюзните ръководства полагат големи 
грижи за изпълнението на тези задачи, но съществуват и редица не­
преодолени слабости.

1. Въпросът със земята за производство на Фураж за помощ­
ните стопанства не е решен докрай.

2. Не се изпълнява ПМС й 11 от 1982 година по отношение 
снабдяването с малки прасета. На помощните стопанства се предла­
гат отпадналите от обществения сектор и то на високи цени.

3. Не се осигурява концентриран фураж за малките прасе­
та, с което се увеличава смъртността им. Предприятията се принуж­
дават да закупуват Фураж на свободни цени.

За да се подобри работата на помощните стопанства е не­
обходимо:

1. Общинските народни съвети, съгласувано със селскосто­
панските организации, да преразгледат изоставанети земи и те да 
се раздадат на помощните стопанства.

2. АПК да осигурят на предприятията с помощни стопанства 
засети с царевиза площи, които да се обработват на бригадирски 
начала от колективите, срещу което да получават зърно.

3. Ла се ускори монтажът на оборудването на цеха на Ека­
рисажа за преработване на всички животински и кухненски отпадъци. 
Това ще облекчи помощните стопанства и ще намали себестойността 
на произвежданото месо.

4. Да се внедри опитът на ГДР - за събиране на хранител­
ни отпадъци от населението на градовете.

За да се внесе желаният прелом е необходимо да се създа­
де стройна организация за ръководство на личното стопанство.

На всеки от присъстзуващите на този пленум-сесия е ясно, 
че високата взискателност на бюрото на ОК на БКП по проблемите на 
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самозадоволяването трябва да се възприеме от всички държавни и об­
ществени органи и организации. С такъв подход успехите ни ще бъдат 
много по-гопеми - възможностите на Русенски окръг позволяват това.

ДРУГАРКИ И ДРУГАРИ,

Политиката на БКП за повишаване жизненото равнище на на­
рода и за все по-пълното задоволяване на неговите постоянно рас­
тящи потребности е в пряка връзка с разглежданите проблеми - по­
добряването на търговското и битовото обслужване, разширяването 
на производството на стоки за народно потребление и самозадоволя­
ването на селищните системи с основните селскостопански продукти. 
За тяхното понататъшно решаване е необходимо да се засилят коор­
динацията и контактите между партийните, държавните и обществени­
те органи и организации.

В град Русе и в останалите селища на окръга трябва редов­
но да се организират съвместни мероприятия - прегледи, изложби, 
конкурси, проверки, по-често да се уеднаквяват позициите и изисква­
нията, за да се насочват усилията там, където се изостава, к>дето 
се допускат слабости. Своето място трябва да намерят организации­
те на ОФ, на БПС и ДКМС. Те трябва да съдействуват по-активно 
да се преодолява инертността на някои стопански организации.

- да се повишава културата на търговското и битово обслуж­
ване, да се изучава потребителското търсене, да се снабдяват сто­
паните с посадъчен материал, торове и препарати, ритмично да се 
изкупува продукцията от личните стопанства.
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Предлагаме пленум-сесията да обсъди актуализирана ком­
плексна окръжна програма за развитието на търговското и битовото 
обслужване, за производството на стоки и за самозадоволяването. С 
нея се предвижда стокооборотът да нарасне от 464 481 х.лв. през 
1981 година на 523 632 х.лв. през 1985 година, услугите от 18 438 
х.лв. да достигнат 24 915 х.лв. По-нататъшно развитие ще получи 
системата за самозадоволяване, за да се достигнат и назминат нор­
мативите за потребление. .

Необходимо е всички внимателно да проучат програмата, да 
осмислят докрай същността и значението на задачите, залегнали в 
нея, и съобразно своите компетенции планомерно, системно и целена­
сочено, с по-голям размах, настойчивост и високо чуство за отго­
ворност през Партията и народа да пристъпят към тяхното комплекс­
но изпълнение.

Окръжният комитет на БКП и Окръжния народен съвет са 
уверени, че с обединените усилия на партийните организации, на на­
родните съвети, на търговските и промишлените предприятия, на кад­
рите, работещи в тях и на цялата общественост ще се осъществят 
очертаните високоотговорни задачи за повишаване жизненото равни­
ще на населението от Русенски окръг.
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